



開闢抗戰期間「香港—延安」千里交通線

香港「八辦」聯通四海 齊心抗戰

1937年抗日戰爭全面爆發，面對侵華日軍囂張氣焰，國共開始了第二次合作，抗日民族統一戰線亦告形成。由共產黨領導的八路軍、新四軍在國民黨統治區的一些主要城市陸續設立了辦事處，用以領取、採買、轉運物資，並完成組織愛國青年奔赴延安等多項任務。其時，北平、天津、上海、南京相繼失守，沿海諸港口或淪陷或遭封鎖，面對如何做好物資的採購、倉儲和運輸，以及如何解決海外愛國華僑抗戰捐款的匯寄問題，香港成為對外交往渠道和聯絡海外華僑華人樞紐的重要性逐漸顯現出來。香港八路軍辦事處（香港「八辦」）也便應運而生。至此，抗戰時期「香港—延安」的千里交通線正式被打通，採自海外以及來自華僑捐贈的物資，甚至有志青年和國際友人，皆經此線源源不斷地被送往陝甘寧邊區。

●香港文匯報記者 李陽波 西安報道

「1939年5月，香港、桂林、重慶等八路軍辦事處聯合開展物資搶運，用了近五個月的時間，終於把一批重要物資轉運到延安……」日前，「千秋七賢莊——八路軍駐陝辦事處史實展」在八路軍西安辦事處紀念館正式開展。本次展覽不僅全面系統展示了八路軍駐陝辦事處及其前身秘密交通站和紅軍聯絡處十年的光輝歷程，同時亦重點梳理了全國八路軍辦事處協同開展抗日民族統一戰線宣傳和建設活動所作出的重要貢獻。八路軍西安辦事處紀念館業務部副研究員王路平在接受香港文匯報記者採訪時表示，香港是抗戰時期我國獲取海外援華物資的重要中轉地，香港「八辦」依託香港「聯通四海」的獨特優勢，積極協同內地各八路軍辦事處，開闢了抗戰時期「香港—延安」的千里交通線，在採購和運送抗戰物資、輸送愛國青年、海外華僑及國際友人來往陝甘寧邊區等方面作出了突出貢獻。

以商行作掩護開展工作

1938年1月初，香港「八辦」在皇后大道中18號正式設立，辦事處負責人由廖仲愷和何香凝之子廖承志擔任。由於當時香港的政治形勢，因而香港「八辦」並沒有公開懸掛辦事處的牌子，而是在門口掛着一副牌匾，對外稱「粵華公司」，經營茶葉生意。據悉，之所以選擇香港鬧市區的一間普通商舖，一方面是地處鬧市區便於接待各方面人士，另一方面以茶葉公司掩人耳目可以更好地開展工作，有緊急情況時也利於及時撤離。

由於這一時期中國抗日戰爭開始從戰略防禦階段轉變到了戰略相持階段，香港「八辦」開辦後，最為迫切的首要任務就是如何做好物資的採購、倉儲和運輸，以及解決海外愛國華僑抗戰捐款如何匯寄的問題。在香港「八辦」設立的同月，八路軍駐廣州辦事處亦正式設立，負責轉接從香港運送來的物資。

「八路軍駐香港辦事處先是將物資通過水運，經廣東淡水、惠州送至老隆，再轉汽車運往韶關，由八路軍駐廣州辦事處接應，再經粵漢鐵路運往漢口，由八路軍駐武漢辦事處接收。」八路軍西安辦事處紀念館業務部副研究員王路平向記者舉例指出，如1938年夏，香港「八辦」將一批物資運抵廣州，然後廣州辦事處工作人員又將物資護送到長沙，交八路軍駐湘通訊處，再由駐湘通訊處轉送武漢。

多地「八辦」攜手開闢南線運輸線

1938年6月，日軍發動武漢會戰。10月，武漢、廣州相繼淪陷，日軍控制了粵漢鐵路的南北兩端，粵漢運輸線因此中斷。針對廣州、武漢淪陷後的交通聯絡問題，1938年11月，周恩來、葉劍英致電中共中央，擬將全國的交通網分為西北、西南、海上三個中心。其中，西安負責聯絡西北、華北及中原，桂林負責聯絡東南、西南，香港負責聯絡沿海及海外，重慶則負責聯絡三個中心。為此，1938年11月、1939年1月，八路軍



●在香港抗戰及海防博物館的展覽中，展出了八路軍香港辦事處的相關內容。張岳悅攝



●王路平表示，香港「八辦」在採購和運送抗戰物資、輸送愛國青年等方面作出了突出貢獻。李陽波攝

駐桂林辦事處、八路軍駐貴陽交通站相繼設立，由此開闢了一條從香港、越南海防到桂林，經貴陽至重慶的南線運輸線。據王路平介紹，為保障南線運輸工作的順利開展，1939年，香港「八辦」派遣工作人員羅理實、張淑芳夫婦到越南海防設立交通聯絡站，以海防為起點，建立經越南海防、鎮南關（今友誼關）、憑祥、南寧、柳州到桂林的運輸線。1939至1940年，羅理實將數批車輛、藥品及其他軍用物資，通過海防轉運桂林。於香港成立的保衛中國同盟也派工作人員王安娜，利用外籍身份到越南海防，協助香港辦事處到當地海關辦理通關過境手續。

護送人員轉運物資支援抗戰

「其中最著名的就是1939年5月那次物資轉運。」王路平告訴記者，當時香港「八辦」通過相關渠道採購了大批汽油、機油和5輛道奇牌卡車，以及一批電訊器材，並存放於越南海防。為及時將這批物資轉運至抗戰前線，香港、桂林、重慶、陝西辦事處協同開展物資搶運。「先是由桂林、貴陽八路軍辦事處抽調的押車副官及20多名司機採取分段接運的辦法，將這批物資從越南運到我國廣西憑祥，然後桂林、貴陽、重慶、西安等八路軍辦事處通力合作，再次轉運。」王路

平表示，經過多地八路軍辦事處分段接運，歷經近五個月的時間，最終將這批物資還有華僑捐贈的物資成功運送到延安。

據不完全統計，在香港「八辦」成立後的兩年半時間裏，就收到海外華僑捐款共計220萬元，同時還有大量抗戰物資。而除了轉運物資，幫助和護送愛國青年赴抗日一線也是香港「八辦」所擔負的一項重要任務。據悉，當時有大批華僑和港澳青年捨棄安逸生活，涉險來到香港「八辦」登記報名，希望能經香港轉至延安學習或直接奔赴前線參加抗戰。自1938年至1939年，經香港「八辦」介紹轉運去敵後抗日根據地的港澳華僑青年和專業技術人員就達600餘人。香港「八辦」與內地各八路軍辦事處密切協同，嚴密組織，開闢了抗戰時期「香港—延安」的千里交通線，從而確保了護送人員和轉運物資的任務順利完成。

營救困港愛國人士勝利完成使命



◀在香港抗戰及海防博物館的專題展覽《攜手抗敵：東江縱隊在深港地區的抗戰活動》中，展出了部分「省港大營救」相關內容。張岳悅攝



▼宋慶齡發起的保衛中國同盟中央委員會部分成員在香港合影，左起：愛潑斯坦、鄧文釗、廖夢醒、宋慶齡、克拉克、法朗斯、廖承志。資料圖片

面對香港人民和海外華僑興起的抗日救亡運動熱潮，香港「八辦」成立後，亦積極擴大國際宣傳，加強對民主人士、港澳著名人士、愛國華僑領袖及國際友人的聯絡工作。特別是在對被困在港的愛國文化人士和民主人士的營救，發揮了巨大作用。

據介紹，1938年6月，在香港「八辦」的籌劃與協助下，宋慶齡發起的「保衛中國同盟」在港成立，同盟成員中有許多中外知名人士。為了團結更多在港文化界、出版界、新聞界人士，香港「八辦」通過這些領域的中共黨員廣交朋友，共同組建抗日文化新聞團體，創辦抗日報刊，開辦進步書店，編演進步戲劇、電影。僅1938年至1939年間，就在港新建中華全國文藝界協會香港分會等6個進步文化團體，新辦《文藝陣地》等10多種進步刊物。

1941年12月，侵華日軍佔領香港後，立即封鎖海上和港內交通，實行戒嚴，劫掠財物，搜捕抗日人士。150萬香港同胞陷於日軍刺刀鐵蹄蹂躪之下，被困在港的愛國文化人士、民主人士的處境更為險惡。1942年1月，經過嚴密籌劃和周密準備，香港「八辦」協同東江地區抗日游擊隊等，展開愛國人士營救工作。香港「八辦」抽調骨幹分批帶領愛國人士闖過日軍哨卡和海上海封鎖，通過「敵偽頑區」的盤查和土匪的攔截，克服重重困難，成功脫離香港險境，抵達安全地區。這就是史上著名的「省港大營救」。

在營救出港的800多人中，不僅有著名文化人士和民主人士，如何香凝、柳亞子、鄒韜奮、茅盾、夏衍、沙千里、胡繩、梁漱溟等300多人，還有包括被日軍關押在集中營的英軍官兵和英、印、荷、比等國僑民近百名。1942年2月，隨着營救行動的成功，香港「八辦」的使命也勝利完成。

香港「八辦」誕生於危難之時

話你知

八路軍辦事處，是抗日戰爭時期中國共產黨領導的八路軍在全國一些主要城市設立的辦事機構。1937年8月，全面抗戰爆發後，中國工農紅軍主力部隊改編為國民革命軍第八路軍。隨後根據國共兩黨達成的共識，先後在南京、上海、西安、太原、武漢、鄭州、蘭州、迪化（今烏魯木齊）、長沙、南昌、廣州、桂林、重慶、豫北、貴陽、香港等地設立八路軍辦事處、通訊處。擔負起宣傳中國共產黨抗日主張，鞏固和擴大抗日民族統一戰線，以及為八路軍領取、採買、轉運物資，組織愛國青年奔赴延安等多項任務。

「盧溝橋事變以後，很多海外同胞和僑胞都捐錢回國內來支持抗日行動。」香港東江縱隊歷史研究會會長尹小平近日在接受央視採訪時表示，在此形勢下，中共中央便決定在香港成立八路軍駐港辦事處。據悉，從盧溝橋事變發生至1937年12月，由於北平、天津、上海、南京相繼失守，沿海諸港口或淪陷或遭封鎖，香港成為中國對外交往的主要渠道和聯絡海外華僑華人的重要樞紐。設立八路軍香港辦事處，從而依託香港的特殊國際地位開展抗日救亡工作是大勢所趨。

「八路軍駐陝辦事處史實展」展出多件珍貴文物



●展覽以圖敘史，以物證史，吸引了眾多觀眾。李陽波攝

抗戰時期使用過的相機、美式測量工具、陸軍第十八集團軍駐陝辦事處證章……此次「千秋七賢莊——八路軍駐陝辦事處史實展」，首次對外展出多件珍貴的抗戰文物，備受關注。

據了解，全面抗戰爆發後，1937年8月25日，西安紅軍聯絡處改為八路軍駐陝辦事處。作為全國創建最早、撤離最晚、影響最大的八路軍辦事處，八路軍駐陝辦事處在10年時間裏，在宣傳和鞏固抗日民族統一戰線，護送幹部奔赴抗日前線，領取、採購和運送抗戰物資，輸送愛國青年和海外華僑及國際友人來往陝甘寧邊區等方面作出了突出貢獻。此次展覽共分為「秘密交通站」

「紅軍聯絡處」「八路軍駐陝辦事處」三部分，展出展品65件。這些展品既有見證中國共產黨發展重大歷史事件的文獻文物，也有當年八路軍駐陝辦事處歷史實物文物，以及紀錄片和八路軍西安辦事處紀念館採集整理的口述視頻資料等。記者在現場看到，此次展覽亦首次展出多件珍貴抗戰文物。其中，不僅有長期在隱蔽戰線工作，並在「西安事變」和平解決中發揮巨大作用，被譽為我國「兵工泰斗」劉鼎曾使用過的美式測量工具。還有中共中央統戰部原副部長董小鵬使用過的相機，原新四軍軍部電台機務主任涂作潮的分線器，以及第三屆全國人大常委會副委員長、民盟原



●「千秋七賢莊——八路軍駐陝辦事處史實展」展覽現場。李陽波攝

主席楊明軒的特別出入證。特別是陸軍第十八集團軍駐陝辦事處的多枚證章，更瞬間將遊客帶回那段浸染着血與火的抗戰歲月。

值得一提的是，本次展覽以突出圖文、展品、視頻的信息為基礎，以圖敘史，以物證史，創新性地將學術成

果以藝術化的展示形式和大眾化的傳播語言予以體現。展廳內設置了4個藝術場景，8個多媒體裝置，3個觸摸查詢屏，輔以浮雕、模型、微縮場景等展示形式，極大地增強了展覽的觀賞性和可讀性，以及與觀眾的互動，讓展覽更具吸引力。

●八路軍駐陝辦事處舊址。李陽波攝